Конспект комплексного логопедического занятия в средней группе для детей с задержкой психического развития «Времена года».
Тема: «Времена года».

Тип: речевое развитие.
Вид: занятие-путешествие

Группа: средняя (ЗПР)

Форма организации детей: подгрупповая
Формы работы:

· Решение проблемной ситуации.
· Путешествие.
· Игровые упражнения.
Цель: Расширение представлений детей о временах года.
Задачи:

Коррекционно-образовательные: 

-уточнение и расширение предметного словаря по лексическим темам: одежда, зимующие птицы, дикие животные, овощи, фрукты;

-обогащение экспрессивного словаря прилагательными; 

-совершенствование грамматического строя (образование притяжательных прилагательных; образование существительных с уменьшительно-ласкательными суффиксами: -ёнок/-онок; усвоение родительного падежа множественного числа; практическое употребление предлогов ПОД, НА.
-при помощи взрослого выстраивать связи между явлениями природы, основываясь на собственном опыте.

-закрепить знания детей о цикличности времен года.
Коррекционно-развивающие: 

-развитие связной речи;

-развитие речевого дыхания;
- развитие мелкой моторики, координации речи с движением.
- развитие  памяти, внимания, мышления.

Коррекционно-воспитательные: 
 - формировать  положительную установку на образовательную деятельность;

- воспитывать любовь к природе;

- воспитывать  доброжелательность, самостоятельность, активность, инициативность.
Предварительная работа: Беседа с детьми о временах года, рассматривание сюжетных картинок, иллюстраций о временах года. Отождествление времен года с определенным цветом.
Наглядный дидактический материал: ТСО, часы «Времена года»; 4 стола; сюжетные картинки, соответствующие временам года; картинки с изображением зимней одежды; кормушка с птицами; семечки, горох; емкость с водой; кораблики по количеству детей; картинки с изображением диких животных и их детёнышей; емкости для сухого бассейна (фасоль) по количеству детей; мелкие фигурки:  цветочек, бабочка, листик, ягодка, птичка, яблочко; сюжетные картинки для работы с предлогами НА, ПОД; две корзинки с лентами (красная и жёлтая); муляжи фруктов и овощей; чашечки для упражнения «Горячий чай».
Ход занятия:
1. Организационный момент

-Л: Здравствуйте, ребята! Сегодня в нашу группу прилетело письмо, а вместе с ним и часы, но они необычные! Давайте его прочтем! (Видеописьмо дедушки Ау).
Я – дедушка Ау,

Так зовут меня в лесу,

Но беда ко мне пришла,

И смешала времена.

Я теперь не знаю сам,

Верить ли своим часам?

Те, часы всегда подскажут

Время года на Земле:

То ли лето, то ли осень,

То ли стужа на дворе!

Но сломались вдруг они,

Мои верные часы.

Вас прошу помочь, друзья.

Лишь на вас надеюсь я!
-Л: Ребята, мне очень жалко дедушку Ау, давайте ему поможем и починим его часы. Но для этого надо отправиться к нему в гости, и я знаю, как это сделать. Туда могут попасть только дружные и смелые ребята, как вы, подойдите все ко мне, положите свои ладошки на мою ладонь, закройте глаза и повторяйте за мной слова:

Друг за друга будем держаться,

И никого, никогда не бояться.

-Л: А где это мы с вами оказались?

-Дети: В стране дедушка Ау.

-Л: Ой, как холодно!

-Дети: Зима наступила.
-Л: А как вы догадались, что зима наступила?

-Дети: Снег выпал и лежит.

-Л: Зимой бывает снег? А какой он?

Упражнение «Скажи, какой?» 
-Дети: Белый, холодный, липкий.

-Л: Мне очень холодно, что нужно сделать, чтобы согреться?

-Дети: Надеть шубу и шапку, перчатки, штаны.
Упражнение «Мой, моя, моё, мои»
-Л: Чьи варежки? – Мои!

Чья шапочка? – Моя!

Чей шарфик? – Мой! И.т.д
-Л: Мы зимой оделись и нам тепло, а кому-то зимой холодно бывает, они очень часто стучатся к нам в окна?

-Дети: Птички.

-Л: А какие это птицы?

-Дети: Зимующие.

-Л: А что нужно сделать, чтобы они могли согреться?

-Дети: Сделать кормушки и покормить птичек.

Упражнение на развитие мелкой моторики «Покорми птиц».
(Логопед ставит кормушку с птичками на стол, достает тарелочки с горохом и семечками, раздает детям, и предлагает выбрать только семечки. После, дети насыпают их в кормушку).
-Л: Ой, ребята, кажется, я что-то слышу (звенит колокольчик и на часах открылся голубой сектор), это, наверное, нам небольшая подсказка, давайте найдем картинку, которая соответствует этой части на часах и поместим ее туда.

(Дети ищут картинку с изображением зимы и помещают ее на голубую часть круга). Дети с логопедом подходят к столу с зелёной скатертью.
-Л: Ребята, от нашей с вами доброты потеплело, потек ручей и куда-то нас привел. В какое время года?
-Л: Весной текут ручьи и что любят делать дети?

-Дети: Пускать кораблики.

( логопед  достает емкость с водой, кораблики).

-Л: Кораблику нужен ветер, давайте станем им. Какой ветер поможет кораблику отправиться в дальнее плаванье?

-Дети: Ветерок, ветер, ветрище.

Дыхательное упражнение: “Плыви кораблик ”

(логопед раздает кораблики, дети опускают их в емкость с водой, дуют).
-Л: Весной появляется зелёная травка, распускаются первые весенние цветы, а у зверей появляются детёныши. Но вот произошла беда, пока малыши играли, они потеряли своих мам. Давайте поможем мамам найти своих детенышей! 
Упражнение «Найди маму», «У кого, кто»? ( Упражнение выполняется в песочнице. Дети пальчиками шагают по дороже до мамы).
У медведицы - медвежонок (медвежата).
У лисицы - ...
У белки - ...
У волчицы - ...
У ежихи - ...
У зайчихи - ...

-Л:  Молодцы,  ребята! А теперь, выходите на полянку и мы с вами немного поиграем.

Речедвигательное  упражнение  «Три медведя»

Три медведя шли домой               (Дети шагают на месте вперевалочку)
Папа был большой-большой.       (Поднять руки над головой, потянуть вверх)
Мама с ним поменьше ростом,    (Руки на уровне груди)
А сынок — малютка просто.        (Присесть)
Очень маленький он был,             (Присев, качаться по-медвежьи)
С погремушками ходил.                (Встать, руки перед грудью сжаты в кулаки)
-Л: На часах еще появилась одна часть круг. К ней надо подобрать нужную картинку.

(Дети выбирают картинку с изображением весны и помещают ее на зелёную часть круга). Дети с логопедом подходят к столу с жёлтой скатертью.
-Л: И куда мы попали с вами?

-Дети: В лето.

-Л: А почему лето жёлтого цвета?

-Дети: Потому что солнышко светит ярко и жарко.
-Л: Ребята, а вы хотите узнать, чего летом бывает много?

-Дети: Да!

Игра «Чего (кого) много летом?» ( Используя сухой бассейн, дети по очереди ищут предмет и отвечают на вопрос).
-Дети: Летом много цветов, бабочек, листочков, птичек, ягод, фруктов.

-Л: Молодцы, ребята! На столе лежит картинки, но они рассыпались на части. Давайте их соберём и узнаем, что там нарисовано.

Д/игра «Составь предложение» Составление предложений по картинкам. Практическое употребление предлогов ПОД, НА.
Бабочка сидит на цветке.
Божья коровка   под грибом.
Муравей спрятался на ветке.
Зайка под кустом.

Оса сиди на яблоке.

Ёжик спрятался под грибом.

-Л: Давайте починим часы.

(Дети выбирают картинку с изображением лета и помещают ее на жёлтую часть круга).

-Л: Дождь капает, да и холодно становится. Почему?

-Дети: Наступила осень.
-Л: Ребята, а вы помните, что осенью много фруктов и овощей? Но посмотри, они рассыпались! Давайте, соберём фрукты в корзинку с красной лентой, а овощи в корзинку с жёлтой лентой.
(Дети находят картинку с изображением осени и помещают ее на оранжевую часть круга).
-Л: Ребята, почему надо чаще есть фрукты и овощи?

-Дети: Потому что они полезные. В них много витаминов.
-Л: Мы починили с вами часы, чтобы не нарушался порядок времен года, и эти волшебные часы дедушка Ау дарит нам. А мы с вами, как только захотим, повернем волшебную стрелочку да представим себя в любом из времен года.

-Л: А теперь нам пора возвращаться в наш детский сад. Дедушка Ау приготовил для вас сладости. Давайте пить чай, только он горячий и надо его остудить.

Дыхательное упражнение «Горячий чай».
Окончание занятия (оценка работы детей).
-Л:  Вот и закончилось наше путешествие по всем временам года. Скажите, что вам больше запомнилось и понравилось?
